

“自己人”的本质属性是平等

吴启钱

3月6日,习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表重要讲话,强调要始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。早在2018年,习近平总书记在北京主持召开民营企业座谈会时说:“民营经济是我国经济制度的内在要素,民营企业和民营企业企业家是我们自己人。”如今,总书记对“自己人”的角色重申,进一步澄清了谬误、匡正了视听。这是因为,“自己人”的称呼,本质上具有平等的属性。

平等是市场经济的内在要求。市场经济最本质的特征就体现在主体之间的平等性上,因为交易天然地要求双方在地位上是平等的,在利益上是等价的,否则就不能产生公平的竞争,不能形成有序的市场经济秩序。只有各类所有制企业一律平等、公平竞争、竞相发展,国企民企外企各展所长、各尽其能,才能汇聚起推动高质量发展、推进中国式现代化建设的强大合力。

搞市场经济,必须确保每个人、每家企业的法律地位一样,不允许一部分凌驾于或优越于另一部分之上。特别是在民事活动中,比如做生意、谈合同、订协议,必须平等自愿,协商一致,不得一方对另一方发出强制性的命令或指示,不得要挟和强制另一方。

搞市场经济,必须确保每个人、每家企业有相同的机会。法律规定的权利、机会、利益,应平等地对所有人、所有企业开放,无论人们的身份、性别、种族、信仰、文化程度和智力程度,也无论企业是什么所有制性质,必须享有平等的地位和资格去竞争这些权利、机会和利益。

搞市场经济,必须确保每个人、每家企业平等地被法律所对待。如果违反了法律,既不能偏袒也不能歧视,有过错就承担责任,无过错不承担责任,过错大的承担大的责任,过错小的承担小的责任。比如,违反了合同的约定就得承担违约责任;因侵权行为给别人造成了损失,就得赔偿;如果犯了

罪,无论犯罪的人是谁,不论其职位多高、过去的功劳多大,也不论其身份如何、有什么特殊的背景,都应当依法予以追究。

自从实行社会主义市场经济体制以来,我国一步步把人人平等的政治理想和宪法原则,确立为具体的法律规定。比如,《民法典》第4条规定,民事主体在民事活动中的法律地位一律平等。又比如,在《刑法》中,侵占民营企业财产的“职务侵占罪”的入门门槛,调整为与侵占国家财产的“贪污罪”一样的数额,即3万元。也就是说,在我国《宪法》这部根本法和《民法典》《刑法》等基本法律中,基本实现了各类所有制企业规则平等、地位平等。

然而,现实中,无论是在舆论上、在人们的观念里,还是在一些具体政策上,民营企业和民营企业企业家离完全平等的“自己人”,多少有些差距。

比如,在一些重点行业和领域,对民营企业市场准入仍有不少限制,民营企业还不能平等获得资源保障。市场竞争中,在与企业性

质挂钩的行业准入、资质标准、产业补贴等方面,对民营企业仍然做不到一视同仁。对侵犯民营企业和民营企业家的犯罪行为的责任追究,还不够及时有力,民营企业在遭遇职务侵占、合同诈骗、侵犯知识产权等违法犯罪行为的侵害时,还不同程度存在报案难、立案难等问题。

一些即便是看上去“偏向”民营企业家的政策,体现出来的仍然是“另眼看待”的理念,与一个时期给民营企业贴“原罪”“野蛮”等标签一样,本质上是没有把民营企业和民营企业企业家当“自己人”。如果需要的时候可以把民营企业和民营企业企业家捧上天,不需要的时候,就完全可能把他们踩到脚底下。这种对法律规定的无视、对规则的随意,很难让民营企业和民营企业家有稳定的预期。



开放合作是提振全球发展信心的共赢之路

新华时评

黄玥 吴茂辉

阳春三月,博鳌亚洲论坛2023年年会如约而至。数千名海内外嘉宾在椰风春雨中,共商亚洲和世界的发展大计。

本届博鳌亚洲论坛年会以“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”为主题,朝着团结合作、开放包容的方向深入交流对话,在不确定的世界中探寻确定性。前段时间,中国共产党与世界政党高层对话会、中国发展高层论坛2023年年会相继举行,密集活动持续释放开放合作强音,不断扩大开放的中国正为全球发展繁荣注入新动力。

开放合作,在不确定的世界中凝聚共识。“在过去三年中,新冠病毒、冲突和通胀轮番上演”“世界进入新的动荡变革期,地缘政治冲突、全球分化程度考验各方的耐心与智慧”……面对挑战,与会嘉宾对加强开放合作、促进共同发展的呼声高涨、愿望强烈。通则共进,闭则各退,本次年会上,“一带一路”制度型开放、亚洲区域合作等以“开放”为底色的议题成为热点。牢牢把握中国和世界发展大势,与会各方探讨自身利益

和共同利益、短期利益和长远利益的关系,不断凝聚开放合作共识。

开放合作,在务实行动中提振信心。当前,保护主义、单边主义明显上升,“脱钩断链”扰动世界,制度障碍未从根本上消除,因此更需要以务实行动打破壁垒。“全球化的供应链产业链出现问题应由所有国家通过协作方式共同解决,不能采用断链、脱钩的方式”“一带一路”代表着全球的未来,将欧亚更紧密地连接在一起,展现出广阔的发展前景”……与会嘉宾建设性的意见中蕴含共同的主张:弘扬真正的多边主义,促进开放的地区主义,以实际行动为区域和世界共克时艰、合作共赢提振信心。

开放才能发展,合作方能共赢。中国主动张开双臂,敞开怀抱,与世界共享机遇,共谋发展,彰显出中国坚定不移深化改革开放的决心意志。从稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,到加快构建新发展格局、持续扩大市场准入等,置身于休戚相关、天涯比邻的“地球村”,中国着力推动高质量发展,扩大高水平对外开放,不断以中国新发展为世界提供新机遇。

开放合作,命运与共。面对不确定的世界,唯有在开放中共享机遇,在合作中应对挑战,筑牢全球发展的信心之源,才能不断续写互利共赢的新篇章。

为民营企业发展营造清朗的“软环境”

舒圣祥

近年来,有不少企业反映,在公司发展的关键阶段,被网上恶意散播的不实信息所困扰,有的被“敲竹杠”,有的甚至造成不可挽回的损失。

3月28日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家网信办相关负责人透露,今年,将开展“清朗·优化营商环境保护企业合法权益”专项行动,聚焦网上破坏营商环境的典型问题、突出问题,开展集中专项治理。

民营经济是国民经济的重要组成部分,民营企业是经济活动的重要主体,民营企业和民营企业家是“自己人”。一大批具有核心竞争力的民营企业不断涌现,为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济发展、增强综合国力,作出了重要贡献。

民营企业健康发展,离不开稳定、可预期的政策环境,以及清朗友善的舆论环境。虽然头顶财富和社会地位的光环,但很多民营企业和民营企业企业家,经常自嘲为“网络弱势群体”。

网络上,有人捏造事实、主观臆断、歪曲解读、恶意关联、蓄意炒作

和翻炒旧闻,让很多民营企业深受困扰;泄露个人隐私、诋毁侮辱谩骂、虚构私生活话题、关联炒作负面新闻、捏造违法犯罪事实等,更像是一支支恶毒的暗箭,时不时射向民营企业企业家。

凡此种种,有的可能基于不健康的“仇富”心理,有的则是基于恶意竞争,或者故意的敲诈勒索。这在网络上,甚至已然成为一种黑灰产业。

“吐沫星子淹死人”,网络上的违法违规行,损害企业品牌形象,侵害企业合法权益,影响企业的健康发展,严重挫伤民营企业企业家创新发展的信心及预期。

中国经济行稳致远,离不开民营经济持续发力。落实“两个毫不动摇”,促进民营经济发展壮大,需要营造尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的舆论氛围。

网络不是法外之地,营造网络舆论“软环境”,持之以恒地打造清朗网络空间,必须着力维护民营企业和民营企业家的网络合法权益,为他们排忧解难,让他们放下包袱、轻装上阵,专心致志地搞生产、拓市场、谋创新。



餐饮业复苏为消费回暖向好“添柴”

凌波

数据显示,今年前2个月,宁波市限上餐饮营业额15.5亿元,同比增长8.9%,在全省居于前列。

今年以来,餐饮堂食等线下消费场景加速复苏,节假日高峰时段“一桌难求”成为不少消费者就餐的体验,让每个人看到了经济蓬勃复苏的势头。餐馆里忙碌的身影,摩肩接踵的排队长龙,传递出餐饮业的蒸蒸日上、盎然生机。

餐饮业是重要的服务产业,也是稳增长、促消费、扩就业、惠民生的重要领域。餐饮业的景气度,往往直接反映一个区域的经济水平,在拉动消费增长方面发挥着重要作用。加速复苏的餐饮业,不仅为消费回暖向好“添柴”,也给经

济企稳回升注入强劲动力。餐饮业是劳动密集型产业,为大批劳动者提供了就业岗位。餐饮业发展,关系众多家庭的生计,也关乎经济发展和社会稳定。

餐饮消费加速升温,是加快发展、提振经济的必然。为助力餐饮业复苏,各地出台了相关政策扶持。像宁波,通过发放餐饮专项消费券、特定时段免费坐地铁、支持外摆经营等举措,助力餐饮市场回暖。

餐饮市场不断回暖,对安全、质量、环境等提出了更高要求。在后疫情时期,如何壮大发展,是餐饮企业值得思考的课题。

餐饮之“小”折射发展之“大”。餐饮消费需求大幅释放,为提振消费信心起到了“催化剂”作用。进一步燃旺炉火,让民众敢于消费、放心消费,还需相关各方携手并进、共同发力。

江北投创园区“二次开发”系列报道③

国资蓄势赋能 江北投创园区走向转型活力迸发新征程

连日来,江北新兴产业智能装备制造产业园项目现场一派热火朝天的建设景象,其中,2号楼完成主体结构封顶,比预计结顶时间提前两个多月。

笔者了解到,该项目是江北首个国资收购工业用地进行“二次开发”的样板项目。在前期工作中,江北投创园区紧盯关键环节,倒排任务时间节点,合力攻坚,令后续建设有坚实保障,推进顺畅。

新兴产业智能装备制造产业园项目总投资14亿元,规划总用地面积117.4亩,建筑面积约26.6万平方米,定位于以智能装备、医疗器械、信息服务、数字经济和2.5生产服务业为主的综合性产业平台,同时还将配套一幢面积约3.8万平方米,集餐饮、公寓、

会议、服务中心于一体的综合楼,整体预计2025年1月竣工。

“项目将集聚优质企业50家以上,竣工全面达产后,预计实现年总产值20亿元、税收1.2亿元以上。更为重要的是,产业园建成后将成为重要的新兴产业集聚地,在促进区域经济发展、带动产业升级方面树立新的样板,探索出‘二次开发’的新方向。”江北投创园区相关负责人表示。

作为以国企收购低效工业用地为手段,推进工业“二次开发”的成功案例,该地块从原本0.52的容积率提升到3.32。“采用国资开发工业地产业模式,可以有效避免土地分散、企业经营达不到预期无法退出的问题。”该负责人说,近年来,园区大胆尝试

国资回购地块,已经取得一定成效,为后续招引优质新兴产业留出了空间。

2021年底,江北投创园区下属国有公司抓住土地增值税征收方式改革契机,完成两个地块共147亩收购,在江北开创了国资收购低效工业地块的先河。两个地块回购价格低于拆迁价格和二级市场实际成交价格,也低于新开辟园区开发的综合征地成本。接着,园区采用“国资+”模式,于去年7月底启动建设新兴产业智能装备制造产业园。

各地实践证明,通过“工改工”、国资自主开发建设产业园已成为盘活低效用地的重要手段和途径,既成为企业集聚、产业集群、要素集约、服务集中的重要载体,也担负起了新阶段推动区



域经济发展、聚集创新资源、培育新兴产业的重要使命。

为推动招商引资工作提速提效,园区还构建了全员参与、多

元化招商的工作格局。连日来,相关主要负责人赶赴深圳、佛山、上海、苏州等地开展招商引资,切实做好项目储备及园区

推介,力争项目竣工之日也是招引完成之日,小微园能早日投产达产。

文/图 王 岚 王越铭

建发房产 | 建发国际 | 建发物业
C&D 建发房产 | 建发国际 | 建发物业
美好【甬】动 新新与共
MAN YUN
建发房产 | 宁波 热烈庆祝新甬派客户端上线